

难忘儿时的露天电影

□王振全

如今，尽管天天坐在家里看高清晰的电视，而且里面的电影节目又是那么丰富，可总是怀念儿时在村里看露天电影时的欢乐情景。时光荏苒，岁月如梭。弹指间四十多年过去了，但儿时看露天电影时经历的欢乐却让我终生难忘，里面那些生动的故事，鲜活的人物形象，宛如一轴画慢慢地在脑海里打开，也成了我人生中一段深刻而最美好的回忆。

记得那是七十年代初，村东是一片宽阔的大队麦场，露天电影大都是在麦场里放。每到放电影时的傍晚，麦场里便是人山人海，热闹非凡，连麦秸垛都上满了人，去晚了没地方只能坐在银幕的背面看“翻影”。那时放露天电影很是简单，在高高的两根木柱上挂上白色的影幕和喇叭就可以了。每次电影开演之前，放映员都要从放映机上打出

一束强光对着银幕，寻找镜头摆放最佳位置。每到此时，我们都会兴奋地站在凳子上用手摆出各种造型，让光直接将自己手势照射在银幕上，这样银幕上就会出现一些小狗、老鹰等图案。有时放电影之前放映员还会放一段加演片和幻灯片，普及一些法律、科学、安全等知识。当电影正式开始后喧闹的人群立刻静如止水。不管是寒风瑟瑟的冬天，还是蚊虫叮咬的夏日，大家都心无旁骛，津津有味地品味着银幕上或喜或悲的故事。

看露天电影往往事先不知道是什么片子，一但看到带有“八一”字样的光芒四射的五角星就知道是八一电影制片厂的，特别是听到人民解放军用曲那威武雄壮、激昂嘹亮的音乐片头时，我们这帮小伙伴们就会兴奋地跳起来。因为我们知道要放映的八成是我们爱看的打仗片。有一种片头是工农兵雕像，身后是万丈光芒的，好像是长春电影

制片厂的；光芒四射的天安门，准是北京电影制片厂的。当时我们看过的影片大多是《红灯记》、《沙家浜》、《红色娘子军》、《奇袭白虎团》等革命样板戏片，还有战斗片《地道战》、《南征北战》、《平原游击队》、《闪闪的红星》，歌颂新生事物的影片有《金光大道》、《红雨》、《春苗》等许多影片。特别是革命样板戏，还有几部反映革命战争、革命斗争的片子都是反复放，同一部电影至少看过两遍以上，有的则是看上四、五遍。

烦燥也罢，津津有味也罢，总之只要是有机会长就去看，因为是那个时代的娱乐太匮乏了。正因如此，每部电影至今仍然能回忆起它们的主人公、情节和插曲，甚至影片中的演员对白直到现在仍能说出来一二，插曲也能哼上几句，里面的主要故事场面也都记忆犹新。

那时看露天电影真是着了迷，有时村里不放电影但邻村放，听说后便约上几个要好

(作者系市中区文学爱好者)

桃花醉

□张呈明

阳春三月，是桃花的季节。经过了一个冬天的酝酿，当和煦的春暖暖的吹过，加上一场霏霏春雨的滋润，峰山的桃花开了。

从第一枝桃花凌空伸展开始，桃花的娇艳便染红了峰山的沟沟坎坎坡坡岭岭，开得是那样的灿烂夺目，开得是那样的恣意盎然。

当桃花初绽枝头时，你会觉得春天是娇羞的；当桃花盛开满树满林时，又觉得春天是热烈奔放的。阳光灿烂，她艳得几欲燃烧；淡雾轻笼，她飘逸如仙子。或浓或淡，她都不失温婉柔美。不为招蜂引蝶，只为不负春风的期望，绽放属于自己的美丽。

远远望去，漫山遍野的桃花，此刻，全

都欣欣然绽开了娇艳的笑靥，深红的，粉红的，在温柔的阳光的照耀下，把附近的一切都染成了淡淡的粉红色。

满山遍野排列整齐的桃树，像列队起舞的少女，婀娜多姿地舒展着向上的枝叶。而那些绽放在枝头、枝丫间的桃花，纷纷舒展开娇嫩的花瓣。粉红的雾浮游萦绕在粉红的花间，粉红的花颤动宛若在粉红的雾间，使桃林红成一片，山坡红成一片，犹如天上的红霞笼罩了大地。粉红的天，粉红的地，粉红的人。一时间，天地变成了红彤彤的世界。陶醉在这粉红的花雾间，让人如坠仙风云雾之中。

穿行在花海里，轻轻揽一枝桃花入怀，低头轻嗅，一股清香沁人心脾，让人不禁心醉，于是心里便萌生出丝丝的爱怜，萌生出浓浓的温情。

徜徉在桃花中，仿佛置身于陶渊明的世外桃源，令人忘了疲倦，忘了世俗的一切烦恼。什么名利权势，一切与我无关，惟有这娇艳妩媚的桃花，让我如醉如痴。

桃花总是给人以太多的遐想。“胭脂鲜艳何相类，花之颜色人之媚。若将人面比桃花，面自桃红花自美”。即使文人用尽饱含情思的笔调，也无法将内心那种对桃花的向往和倾慕全部说完。陶醉在这桃花的世界里，思索着赞美桃花的诗句：“人面桃花相映红，枝头双蝶卧云丛。桃诗灿烂桃溪瘦，夹岸春风笑影中。”不知当年陶渊明隐居在庐山下，享受的桃林生活就是这份得意么？桃花，你是晨风中摇曳绽放的春色，是书香里翰墨不干的沉吟，是西厢前缠绵不绝的情

思。一朵桃花，就是一个盛开的微笑；一朵桃花，就是灿烂的春天。桃花是春天的仙子，桃花是春天的名片。名片散到哪里，春天就笑到哪里。春天笑到哪里，人心就醉到哪里。我深爱三月桃花，爱桃花的美丽，赏桃花的浪漫，看桃花的多情，更爱那花尽新绿后蓬勃的生命力。

真想，携一壶酒花间畅饮。邀桃花共醉，与桃花共舞；真想，就这样自由自在地徜徉在粉红的花海中，醉卧在飘香的花丛里。不问世事俗事，与桃花为伴，和清风为友，活一个无牵无挂，自在悠闲。

尽管没有喝酒，但是我醉了。和我同醉的应有春风，还有桃花。

(作者系邹城市文学爱好者)

春之韵

□周绍明

一、山谷

嗅着小草丢在空气中的分子
时光的脚步踩在叶子身上
心事在一株花香中停留
风吹着口哨告诉季节
让岁月如浪漫少女
在深情婉转中情窦初开
伴随着成长
忘记的事
悄悄地都丢给了过往
如水的月光藏匿迷茫
漫步行走回家的路
回忆丝丝过往
没有来时的路径
唯有岁月风霜
在凌乱的风中飞扬

二、春的变奏曲

凝视蜿蜒群山
四季轮回
在寂静中陶醉
抚慰着昨日的忧伤
绕指的余光萤火般微弱
涓涓细流注入了春的生命

微颤的花苞
让我看见
树林中挺拔的春意
日子如溪流般不急不缓
冷慢慢的隐退
梨树下
一个人在等待
剪枝的手
抚摸一季的花香
在光阴里流连
仿佛看见了果实
静寂的山谷
流水的日子
鸟儿树枝上叽叽喳喳
飞翔的羽翼
把泥土的芬芳扩散

(作者系张家口市文学爱好者)

3月22日世界水日 3月22—28日中国水周

实施国家节水行动



党的十九大报告指出，推进资源全面节约和循环利用，实施国家节水行动



3月22日世界水日 3月22—28日中国水周

建设节水型社会

